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he conocido individuos nada recomi'ndables por su 
condncta i que sin embargo, presentaban informa­
ciones irrefragables, acreditando su buen proceder. 

La informacion rendida no es, pues, una prueba 
oe aptitud i merecimiento. 

Raro, mui raro es que los Informes que se pre­
sentan no sean siempre favorables. Jeneralmente 
se dan por compromi,o, i aun los padres de fa­
milia. cuando liega el caso de illformar sobre las 
aptitudes de sus hijos, les prestan su apoyo, no por 
convencimiento, sino tal vez por evitarse incomo­
didades domésticas. Hechos recientes i que la ma­
yor parte de la Cámara conoce, acreditan lo que 
he dicho. 

l)or consiguiente, sostengo que debe imponerse 
alguna restriccion, i bajo este aspecto es que apo­
yo la contribllcion presentada en el proyecto. 

Por otra parte, esta supresion envuelve, a mi 
juicio, uIIa especie de burla. En el ailo pas;¡do he­
mos sancionado un proyecto destinando esta con­
tribucion a una caj a de ahorros" i altora se propone 
quitarla. Si los autores del prÜ'yecto de dicha caja 
hubiesen tenido noticia de esta reforma, habrian 
arbitrado otro medio con que sostituir esa peque­
üa entrada que en la actualidad puede decirse que 
se les arrebata inconsideradamente. 

Por último, si para ser abogado, agrimensor, 
médico; si para ser empleado, propietario de una 
hacienda, de un:} casa, tenemos todos que pagar un 
derecho [¡,cal ¿por qué hemos de eximir de él al 
menor, que no solo adquiere una nueva posicion 
social, sino que hace una verdadera ganancia que­
dando dispensado por la habilitacion de los dere­
chos que ántes pagaba a su curador? 

Opino, pues, porque subsista siempre la contri­
bucioll. 

EL SEÑOR PRESIDE!'\TE.-Yo soi de la misma opi­
Ilion del seilor Senador que me ha precedido en I;¡ 
palabra. Tengo atlemas oLras razones por las cua­
les la Cámara debe apoyar la subsistencia de la 
contribucion. 

Desde el momento que por la habilitacion de 
edad se concede un privilejio, debe pagarse; i, a 
mi juicio, la contribllcion es tan módica, que ella 
importa mui poco al menor que entra en posesion 
de un fuerte capital. Como restriccion, la conside­
ro tambien mui útil: de este modo no serán tantos 
los que, sin tener las aptitudes necesarias i sin con­
cluir aun su educacion, se metan a comerciantEs, 
industriales u otros negocios que requieran buen 
juicio i mucha esperiencia. 

Consultada la Cáma ra sobre si se conformaba o 
no con la alteracion indicada, resultó empate de 
votos. 

Dióse segunda lectura al oficio del Presidente de 
la República de que se dió cuenta, i la Sala, en 
vista de las actas que se acompañan, declaró que 
don Miguel Prill, don \Vendelin Proscbles, don 
José Schmisser, don Miguel Krause, don Juan 
I.eichtte, don Guillermo Raddtz, don Alvertt Krefft, 
don Tomas Koppes, don Juan Cristiano Berndt, 
don Guillermo Seureider i don Federico Krifft, na­
turales d~ Alemania i .residentes en Puerto-Montt, 

han cumplido con los requisitos cxijidos por las le­
yes para obtener carta de naturaleza. 

Se levantó la sesion, quedando en tabla los mis­
mos asuntos que estalJan para la presentp.. 

cA~IAnA DE DIPUTADOS. 

SESION 37.a ORDIN.~nlA E:'< 31 DE AGOSTO DE 1858. 
81) aurió a lal i 3/4 de la tarde i se levantó a las 4. 

Presidencia del seftor Valenzuela Castillo. 
Asistieron 42 seilores Diputados. 

SUMARIO. 

Aprobacion del acta.-Mensaje del Ejecutivo.-Proyecto 
de lei.-Tres oficios del Senado.- Informe de la l:omi· 
sion de Hacienda,-Discusion del arto 2,0 del proyecto 
de lei sobre compra de las acciones del ferro-carril.­
Indicacion del señor l\lena, desechada.-Id. del señal' 
l\Iinistro del Interior, desecha.la.-ld. dpl señor Varas, 
aprobada.-Peticion del señor Ossa.-Id. uel señor 
Astaburuaga. 

Leida i aprobada el acta de la sesion anterior, se 
dió cuenta: 

1.0 De un Mensaje del Presidente de la Repúbli­
ca acompañando un proyecto sobre reforma de la 
lei de Municipalidades. 

2. o De tres oficios del Senado. En los dos prime­
ros comunica haber aprobado las solicitudes de los 
jenerales Yiel i Rondizzoni para que se les permi·· 
ta aceptar ciertas condecoraciones de gobiernos es­
tranjeros. En el tercero comunica tambien haber 
dacio su aprobacion al presupuesto de Guerra i Ma-
rina. ' 

3. 0 De un informe de la Comision de Hacienda 
en la solicitud de los herederos de don Cárlos Thurn. 

En tabla por segullda vez e! arto 2.° del proyecto 
de lei que faculta al Gobierno para comprar las ac­
ciones del ferro-carril entre Val para iso i Santiago 
a particulares que quisiesen vender. 

Se leyeron ántes las indicaciones que sobre el 
mismo al'tkulo habian prespntado en la sesion an­
terior los sello res Ministro del Interior, Matta, Me­
na i Marin. 

EL SE~OR l\lENA.-EI señor Ministrodel Interior, 
dijo en la scsion pasada, que la indicacion que yo 
habia tenido el honor de someter a la Cámara Gil 

sostitucion del artículo que ahora se discute, esta­
ba en contradiccion con el arto 1.0 ya aprobado, 
porque proponia que la nacÍon com¡waria por cuar­
tas partes una en cada año, i el art. 2.° del proyec­
to, fij ando solamente que se autorizaba al Gobierno 
para que en sris meses de plazo, comprara todas 
las acciones que se quisiesen vender no pasando de 
la par las ofertas que se hicieren. Efectivamente que 
al redactar mi indicacion, no me había lijado en la 
circunstancia <le tiempo, en los seis meses que se 
fijan en el proyecto, que están en contradiccion COIl 

los cuatro años que yo propuse. Pero la cuestion 
principal que se quiere salvar, es la cuestion de 
tiempo; pero yo digo: dejando el artículo tal como 
está, autorizando la compra por parte del Gobierno 
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en el término de seis meses, con facultad de COITI- viene a estar en pl'oporcio:t ill :1l,2res que la na­
prar hasta la par, cómo haríamos de esta manera cion paga por la druda públicd) dC,iJe el momento 
para formal' competencia'? Es natural que nadie que los billetes de banco S')ll coti¡.:ados con UlI 44 o 
sería tan falto de sentido que viniese a ofrecer sus ,16 por cieuto. 
accionrs para venderlas uu centavo ménos de este. Pero rrasumiendo la cllC'stion, rogaria al señor 
máximum, i sería enteramente quitada la posibilid<Jd I Ministro del Interior que me r,;plicara que es lo 
de formar competencia entre los accionistas YCllrle- (]ue Su Señoría encuentra de t'strailo ('11 mi indica­
dores, porque todos ofrecerian a la par, se le qui- cion, para que se comprcn las acciollcs a la par, 
taria, pIlCS, al Gobierno la posibilidad de hacer pues, solo para pedir esta esplicacioll lomé la¡pa­
mejor negocio. Luego, solo prorrogando el tiempo labra. 
para la compra, podria cstablecerse la competencia EL SEÑOR MINISTRO DEI, hTlUlIOR.-No recuer­
haciendo que cada accionista tenga el natural inte- do que cuando he hecho uso de la palabra sobre 
res de vender primero. Me parece, pues, que la ob- este asunto, haya contrariado la modiflcacion hecha 
jecion qlle se habia hecho a mi indicacion quedaria por el señor Diputado estableciendo que las accio­
salvada con una lijera modificacion al artículo, que nes del ferro-carril se comprnsen a la par. Recuer­
aunque haya sido ya aprobado, creo que siempre do solo haber objetado la brevedad del plazo que 
queda lugar para dejarla en e~tos términos: arto 2.0 Su Señoría habia fijado para la compra, porque di­
Ja compra se hará por cuartas partes, etc., (leyó). jo que siendo menor el tiempo tanto mayor sería 
De este modo se salvaría toda dificultad, estable- el desembolso que el Gobierno tcndria que hacer; 
cien do un medio casi seguro para fijar el precio co- i que 80 dias serían talvez pocos para dar lugar al 
rriente de las acciones del ferro-carril, eslablecien- trámite que la calidad del negocio cxijia. He insis­
do la competencia, quedando siempre intacto el lido sobre estas consideraciones i dije tambien que 
principio fllndamental de que el Gobierno no pue- la Cámara debia tenerlas mui presente; pero de 
da pagar nunca mas que el justo valor. ninguna manera me he opupsto a que las acciones 

EL SEÑOR l\1ATTA.-Pido la palabra no para ha- se pagasen por su precio nominal; al contrario, 
Cl~r otn indicacion, sino para hacer ulla pequeña creo que esta medida es mui justa, i si yo no la 
esplicacion al artículo que he tenido el honor de so' propuse ha sido únicamente para di)jar mas latitud 
meter al juicio de la Cámara. He propuesto en mi al contrato, i conciliarme en lo posible con las de­
indicacion que las acciones se compren a la par pa- mas indicaciones que se habian propuesto i salvar 
gando el 25 por ciento al contado, i satisfacer lo de la dificultad de -obligar desde lupgo al Erario al 
mas del importe en cuatro dividendos iguales, in- desembolso de una fuerte cantidad que no estu­
termedianrlo un alio entre UIIO i otro, abonando un I viese en proporcion con los fondos que existen en 
(j i \2 por ciE'nto hasta la estincion de la deuda por Ilas arcas nacionales. 
parte del Gobierno. Se ha ohjetado a la proposlcion EL SE!\OR VARAs.-He pensado con alguna de­
que hice de comprar a la par; pero digo la verdad, tencion sobre todas las indicaciones que la Cámara 
que entre las demas reprobacione" lo que me ha ha oido, i digo la verdad, todas ellas ofrecen graves 
(~straliarlo espeeialmente ha sido la del Honorable dificultades. Principian(lo por la que ha sido pro­
Ministro del Interior, porque reprohando que se puesta por el señor Ministro del Interior, me parece 
haga la compra a la par de las acciones del ferro- poco conveniente en todas sus partes. Hai en ella 
carril, censura su misma conducta por haber hecho un punto en que está de aeuerdo con otras indica­
una igual compra el año anterior, pagando las mil ciones presentadas por algunos de los señores Di­
acciones por el precio que habían costado. Por con· putados:i que a la verdad rechazo determinantemen­
siguiente, no veo como si el año pasado era justo i te. Se dice que las propuestas SI5 admitirán en plie­
de conciencia pagar a la par mil acciones, sea preci- go cerrado, señalando como máximum del precio 
so ahora modifirar esta medida, i que en tan poco el costo nominal. Ya se dijo que el plazo de seis me­
tiempo hayan cambiado las circunstancias tratán- ses es ineficaz, que no sine para lograr el efecto 
dose de la misma empresa a que el Estado atribuye que se propone; la compra que se quiere hacer es 
la misma importancia que se le atribuia desde los de todas las acciones i es preciso no tener sentido 
p,rimeros dias de su fundacion. Pero tampoco ha comun para proponer un acuerdo que de antemano 
Sido uno de los motivos que he tenido en vis'ta para hace ver que es imposible que dé el resultado que 
proponer que se compre a la par; sino que no cono- nos hemos propuesto; pues seria preciso que todos 
ciendo que hayan muehos vendedores, no he podi- los accionistas particulares se encontrasen en el úl­
do tener otro norte para fljnr el precio silla estable- timo apllro para que no pudiese esperar seis ~eses, 
ciendo la compra i venta. Para conciliar de algulla No s~ verdaderamente lo que la Cámara pretende 
manera los intereses de todos, he propuesto que se I proponiéndose comprar todas las acciones que están 
pague al contado solo el15 por ciellto sobre el mon- , en poder de los particulares, i fijar al mismo tiem­
to de cada compra, i estinguir lo demas en cuatro po un espacio mui limitado que es imposible nos 
dividendos iguales, corriendo el plazo de un ailo €Il' lIeye al fin propuesto, fijando un máximum al valor 
tre uno i otro, creyendo que así el Erario 110 sufri- de las acciones que sill dejar esperanza de mejor 
ria un cargo mili pesado cubriendo la deuda a pla- negocio, califica la conducta de la Cámara como un 
zos cómodos. [juego de bolsa indigno e indecoroso para un Go-

I como se hace necesario que el Estado abone ¡ bierno. El Estado qne llama a varios particulares 
un interes a los vendedores, he creido que lijando I para que tomen parte en esta empresa, i estos que 
el 6 i medio por ciento no sería exajerado porque concurren talvez a la obra mus biell por estímulo 
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del amor al pais que rorquc ha yan tenido ni el tiem- I mente como poco digna i porque está m'lli lejos de 
po para formarse una idea ventajosa de ella, no dar el resultado que nos hemos propueslo, es decir, 
debe ahora aprovecharse del aspecto poco lisonjero que la Nacion compre tauas, o a lo men051a mayor 
en que se presenta Illomentáneamente la empresa parte posiule de las acciones del ferro-carril. En 
para ofrecer condiciones apremiantes, i continuar seis meses es imposible esperar que todos se resuel­
por sí solo una obra coya ejecucion no puede dejar van a vender, porque los que 110 estan para hacel'­
sin faltar a su deber. Deveras, 110 sabria cómo es- lo ahora, no veo como en tan breve til'mpo puedall 
plicar tal conducta. Yo creo que si un comerciante cambiar de opinion, a lo ménos que no suceda una 
de alguna altura, con el objeto de especular, hu- alteracion sen,iule en sus intereses, lo que no me 
biese de constituir una sociedad, i tratar con sus parece mui probable. No logrando, pues, el fin pro­
consocios de una manera poco franca, i prescindien- puesto, va la Cámara a aceptar un acuerdo que a 
do de todo sl'lltimi(HJto de delicadeza, no mirando mi entender no le conviene. No exajero sobre esta 
mas que su lllteres individual aunque apoyado en materia, jUhgO por mis sentimientos, que creo se­
algunas apariencias de derecho, yo creo que todos rán los mismos de la Cámara. La operacioll de que 
desaprobarian altamente su conducta. Supongamos, se trata consiste en comprar la porcion ya ejecu­
por ejemplo, (Iue l'edroconvide a dos o mas comer- tada del ferro-cal'l'il. ¿Cómo debe comprarse'! El 
ciantes a tomar parte en un negocio que les prc- Estado sabe cuanto ha costado a la empresa esa 
sen ta bajo un aspecto ventajoso i seguro; estos des- poreion de camino, conoce perfectamente los capi­
pues de haberse (]Pjado persuadir Í convencer en- tales que se le irn'irtieron; pues, ya que le convie­
tran con 61 a ejecutar la obra concurriendo con sus I ne hacerse único dueno de toda la "bra, debe com­
capitales a los gastos que ella exije; Í que cuando pral' por lo (IUC ha costado; ohrando de otro modo 
los socios hubiesen visto (Iue la ejecucion no ofre- nos espondriamos a sérias consecuencias tramOIl­
eia luero ni las ventajas que se habian propuesto, dentales porque el ejemplo actual serviría tle guia 
Pedro que siempre telli.a el mismo interes para la para cualquier momento que el Gobierno necesita­
cOlltilluacÍon de la empresa, viendo que los otros ya ra la cooperacion de los particulares para ulla el1l­
no se hallaban en circunstancias de continuar, hu- presa o sociedad cualquiera. Por las consideracio­
biese de decirles: Udes. me venden su porcion por Bes espuestas, pues, rechazo la primera parte de 
lo que me conviene, ¡'O por 10 que Udes. han pa·· la indicacíon porqUé Jajuzgo ine(icaz a los intereses 
gado,',i yo continuaré la obra. No seria esto 10 mis- que se propone, e indigna del país. 
mo que tirar la cuerda a Sil compañero, como suele En cuanto a lo que hace la segunda parte del ar­
decirse? La empresa f]!le ántl'sera buena para los dos ticulo, ta mpoco estoi de acuerdo con el señor Mi­
socios, se pre,enta. me, tarde bajo diferente aspecto, nistro del IlIterior, porque entrando en todos ¡liS 

ventajosa para ('1 uno i desfavorable para el otro. detalles que ahi están consignados, la Cámara asu­
¿Aprobariamos que Pedro aprovechándose de la cir- mina el papel de administradora saliendo indcbi­
cUllstancia estrechase a sus compañeros ¡les obli- llamente del círculo de sus atribudones, que estan 
gara a venderle Sll parle por un precio Ínfimo? Yo limitadas a Irjislar. Si 11lIuiel'amos de estaulecer un 
conneso la verdad que para un comerciante de arreglo sobre todos esos pormenores de que consta 
cierta altura una conducta semejante la juzgaría la segunda parte de la illdicacion, seria imposible 
ímproba i vergonzosa. Me parece que este hombre ponerse de aeuerdo habieudo sido tantas las Opillio­
debería decir. «A eds. no les conviene la empresa, nes emitidas sobre el particular. Dno dice: pá!)ase 
o el negocio en el que se han metido, si le parece' tanto de interes, otro pagase solo el 6 1!2: Uno aiía­
bien retirarse, h¿,Sanlo Uds., yo les daré la canti- de fijemos este plazo otrodiceno, el plazo deeuatro 
dad que Uds. han invertido, Í yo, a quien el nego- años es el único que pueda convenir. UaJo que 
cio interesa particularmente me quedaré con éL» facultad va la Cámara a hacer estas operaciones'! ¿I 
Eso es lo que deberia ,hacer un comerciante, un CUflll difícil no seria poner de acuerdo opiniones tan 
empresario particular que quisiese obrar con hon- contradictorias? Dejemos pues que cada cual haga 
radez i dignidad; tanto mas pues debería hacerun su papel; fijemos disposieionesjenerales queestanen 
Estado, i particularmente si se observa que a sus la competencia de la Cámara, i dpjemos al Gobierno 
intereses mismos cOllyenia siempre quedarse solo elejir la manera de pjecutarlas ponlue a él solo com­
en la empresa aun cuando para tlograrlo debiese pete cuidar de la administraciol1 del mismo n~orlo 
costarle algul1 sacrifit:io. El Estado que ha sido el que a nosotros respeto a dictar las leyes. Ocupémo­
autor del proyecto, i aquien siempre incumbe la nos solo de estaulecef' la compra, fijemos un ma:-;i­
obligacion de conduir con la obra para llenar un mum hasta el cuuí no pueda comprometerse el Go­
grave compromiso, i cumplir con su deber. Tam- biefllo, pero dejémosle a él solo el modo de fijar 
poco debemos cr("~I' que el Gobierno convenga co- las condi~íoncs de la negociacion. Por esto no digo 
locarse en la situJcion de uu comerciante, cuyo ob- tampoco que se deje el artículo como vino redactél­
jeto principal, CUJO blJnco en todas sus operacio- do en el proyecto de la Com\sion que tampoco 
nes es el int€res, i lograr buenas especulaciones: acepto. Me parece qlle se puede elejir un término 
el Estado debe cOllsidcrar las ventajas nacionales, medio, si al Gobicrno le conviene entrar en el ne­
mas que lo que UlI particular considera la justicia gocio i sino 10 deja. En el mismo tiempo que la 
i la legalidad. De aqui /lace principalmente que me Cámara tome una garantía de que la llacÍon no se 
veo obligado a co;¡dcllar el principio de la indica- compromete mas que de cierto maximum, ¡este 
eion hecha por el ,r;¡'lor Ministro del Interior, por debe de ser tal, que consulte el interes público eo­
consiguiente no lo ;;'.'epto, lo rech~zo terminante-o mo el decoro del Estado i la conveniencia de los 



particulares para que encuentren algun aliciente en 
la venta, i se obtenga que esta sea lotal i no solo 
parcial por queese no es el fin que el proyecto ni el 
mteres de la Cámara se propone. De consiguiente, 
hago indicacion que se compren toclas las acciones 
de los que quieran vender por la cantidad que han 
costado, bajo condiciones que fijará el Gobierno i 
que no sean para la nacion mas onerosas que las que 
se le proponian por la empresa el año anterior. 

Siendo poco mas o menos formulado en estos tér­
minos el artículo, creo que se obtendria mejor el 
fin principal de que el Estado se haga dueño abso­
luto de la obra, si este es el interes que ha tenido 
la Cámara aprobando la compra 'en jeneral, es ne­
cesario que elllegocio se proponga bajo bases que 
ofrezcan alguna probabilidad de llegar a conseguirlo. 

Aceptalldo, pues, la indicacioncomo yo he tenido 
el honor de someterla a la Cámara, (ijaremos un 
punto dI' partida que al mismo tiempo que estable­
ce una garantía para el pais, deja tambien espe­
rar la compra de toda las acciones que estan en po­
der aj eno, i todavia nos deja la esperanza de que se 
estipulen por el Gobierno condici.ones aun mas fa­
vorables que las que hasta ahora se habian pro­
puesto. 

Pido, por consiguiente, que se sostituya esta in­
dicacion al artículo segundo del proyecto. 

EL SEÑon MINISTRO DEL INTERIOR.-AI oir la in­
dicacion que acaba de proponer el Honorable señor 
Diputado por Talca, se me acurrió desde IUt'go 
cierta dificultad. Parece quese toma por base de la 
compra que debe hacerse, las condiciones con que 
el alío pasado ,e compraron por parte drl Gobierno 
las mil aceionf's a la empre,;a; i siendo aSÍ ..... 

EL sEÑon VARAS.-No he dicho eso. Sino que 
se tomase como punto de partida la propuesta 
que el allo anterior hicieron los directores del fe­
rro-carril al Gobierno ofreciendo la venta jcneral 
de sus acciones. 

EL SEÑon MINISTRO DEL INTERIOl\.-Siendo asi 
me perdonará el selíor Diputado, habia comprendi­
do mal. 

EL SEÑOR GUZ:UAN .-Quisiera que se leyeran las 
propuestas que se hicieron por la empresa el año 
pasado. 

EL SEÑOU MINISTUO DEL INTERlOR.- Las bases 
principales del proyrcto de VCllta que hicieron los 
directores del ferro-carril al Gobiemo, se encuen­
tran consignadas en la memoria de mi ramo que 
hace largo tiempo tuve el honor de presentar a la 
Cámara: por consiguien te, no las recordaré pro­
bablemente todas, sin embargo diré que poco mas 
o ménos las condiciones principales bajo las cuales 
se proponia el negocio eran las siguientes: Las ac­
acciones se comprarian por el Gobierno pagando 
la cantidad qne se habia erogado; los terminos para 
ejecutar el pago, tres años; debiéndose satisfacer 
el valor por dividendo pagaderos al fin de cada 
año. El inleres deiS por ciento i que el Gobierno 
podia emitir vales por esa cantidad. Esos creo que 
sean los puntos priucipales en que se hasa la pro­
puesta; sin embargo, he dicho que no recuerdo mui 
bien los detalles. 

gl señor Secretario podría con facilidad encon-

tral'los en la memoria de mi ramo i leerlos a la Cá­
mara (el Secretario leyó el inciso de la memoria del 
~Iinistro del Interior referente a este punto) 

EL SEÑOU PRESIDENTE,-Alltes que la Cámara pro· 
ceda a votar la indicaciOI1 propuestapor pi Honora­
ble Diputado por Cauquelles, desearia que el señor 
Ministro dB Hacienda declarase a la Cámara si pue­
da haber alguna dificultad por parle del Erario para 
aceptar el pago en las condicione spropuestas. 

EL SEÑOR MINISTRO DE HACIENDA -En otra oca­
sion he dicho a la Cámara como creía que debién­
dose hacer el pago de las acciolles en el espacio de 
seis años, podria cumplirse por parte del Gobierno 
este compromisl'l; sin embargo, recuerdo haber da­
do razon del modo como podría satisfacerse esa deu­
da; pero tratándose ahora de reducir nada ménos 
que a la mitad este tiempo, a la verdad, no puedo 
asegurar que los recursos que tendría el Gobierno 
para echar mano darian el mismo resultado en tres 
años a no ser que se resolviese tomar la cantidad 
que pueda faltar, del empréstito que se ha manda­
do levantar I"n Europa, para reembolsarlo despues 
con los mismos arbitrios que he indicado a la Cá­
mara cuando se trataba de hac~r el pago a que nos 
referimos en seis alíos. Pero confieso la verdad, que 
en tres alíos seria cnsi imposible a ménos de no re­
currir al espediente que he di('ho. 

EL SEÑOR V ARAS.-Sl'iior Presidente, tenga pre­
sente Su Señoría que mi indicacíon no propone que 
se satisfaga la denda que el Estado va a contraer 
ni en 3 ni en II ni en ¡¡ allOs. Yo me limité sola­
mente a fijar el maxirnum de la compra, pero no he 
querido poner ninguIl embarazo a I Gobierno para 
que ponga las mejores condiciones en vista de los 
recursos con que pueda contar. Porque si para 
comprar las acciones de I ferro-carril fuera preciso 
conceder un interes algo mayor, quiero decir, dar 
un tal1to mas por ciento, he dejado al Gobiérno ar­
bitrio de hacerlo, siendo que se trata de lograr la 
compra tetal, i constituir la nacion única duelía de 
la empresa. Adoptando la medida q\le yo tuve el 
honor de proponer 110 ya la Cámara a imponer 
mandato ninguno al Gobierno, solo le pone un lí­
mite en fijar el preciC' de las acciones i las bases de 
la contrata, dejándolo en facultad de conseguir 
condiciones mas fa vorablcs que las que se le propo­
sieron el año pasado, pHO no de someterse a con­
diciones mas pesadas. Quiero decir, que mi indica­
cion tuvo el objeto de dejar al Gobierno toda la la­
titud posible para elejir lo que mejor le convenga, 
quitándole la posibilidad de hacer una contrata des­
quilibrada. 

EL SIlÑOR MINISTI\O DE HACIExDA.-De la propo­
sicion sometida por el Honorable Diputado por Tal­
ca, desde luego encuentro un inconveniente que 
me es preciso manifestar a la Cámara; i es que sa­
hiendo los accionistas del ferro-carril que el Go­
bierno está autorizado a comprar acciones hasta el 
tal término, creo que nadie' hará propuesta mas 
baja que esos términos. 

Como la indicacion que he tenido el honor de so­
meter a la resolucion de la Ca mara da solo al Go­
bierno la facultad de estudiar cuales serian las con­
diciones que le convenga proponer para la acepta-
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don de la contrata en todas sus partes, asies que 
creo que no tenga lugar el inconveniente indicado 
por el Honorable Millistro de Hacienda, porque si 
despues de haber el Gobierno considerado cuales 
son los diferentes medios de que él pueda disponer 
para llegar a su resultado tiene la facultad de hacer 
prapllestas i modificarlas segun las exijencias de la 
parte contratante, i aceptar o rehusar lo que le con­
venga; deveras, no me parece que debamos tener 
miedo a los peligros citados. Esto pudiera solo su­
ceder si se concediese a los particulares hacer pro· 
posiciones i no al Gobiefllo, po-rqne ent6nces 'es na­
tural que no habria posibilidad de contrato. 

Por lo que el Honorable Ministro dice sobre la 
situacion embarazosa en que se pone al Gobierno 
por no determinar positivamente la Cámara todos 
los detalles de la negociacion, convengo con Su Se­
Doria, que pudiera suceder el caso de que la malig­
nidad lo acusara de per50nal injusto por haberse, 
quien sabe, visto obligado a hacer alguna conce­
sion mas que a los otros; pero ninglln gobierno po­
drá nunca estar exento Je esos ataques i groseras 
acusaciones, i por lo tanto, le conviene hacerse 
siempre superior a esas opiniones vulgares, i que 
solo consulte segun su modo de ver la conveniencia 
i el bien del país; i una vez que haya deliberado 
diga, hágase así, porque es de este modo que estoi 
convencido que deba hacerse. (Proceda siempre el 
Gobierno con esta confianza ¡seguridad i estoi con­
vencido que nUllca vacilará ni en sus derechos, ni 
en la opinion de los hombres juiciosos que ell nues­
tro pais forman la mayoría. El papel que segun mi 
indicacion la Cámara dá al Gobierno es el verdade­
ro que le convienr, lo coloca en el terreno consti­
tuciollal de administrador, i como tal es preciso 
que él responda de sus aclos; i esta responsabilidad 
501a le impone el escrup¡;loso deber de eonsultar 
con mas empeño el ínteres del pais. Será odioso es­
te cargo, será penoso i difícil este deber ¿pero qué 
hacer? A él le incumbe llenarlo. Este es mi modo 
de ver: hai, sin embargo, inconvenientes, sí, no 
puedo ménos que convenir en ello; pero es preciso 
arrostrarlos, no teniendo presente mas que el bieH 
del pais. 

Ademas debo advertir que formulando mi indi­
cacion en vez de fijar unas condiciones invariables 
para someter al Gobierno de la prescripcion de la 
Cámara, he tenido presente establecer una medida 
que al mismo tiempo que conciliase en lo posible 
las diferentes opiniones que ya se habian declara­
do, asegurasp tambien lo mas conveniente i adop­
table. Puedo estar equivocado en mi modo de ver, 
pero despues de haber pensado mucho sobre las di­
versas indicaciones que se hicieron, esto es lo que 
me ha parecido mas a propósito ¡aceptable: talvez 
he errado, yo no lo sé, la resolucion de la Cámara 
lo demostrará. 

EL SE~OR G.Hl.O (don Custodio).-Las contínuas 
i variadas discusiones que se han sucilado ya sobre 
la redaccion del art. 2.° del proyecto de la Comision, 
está probando hasta que punto eran fundadas las 
razones con que lo empullaron los que objetaron a 
los muchos inconvenientes que el artículo orijinal 
presentaba. El Honorable Diputado autor de la últi-

ma:indicacion para fundar su aserto en que se Com­
pre a la par las acciones de que se trata, ha tomado 
por punto de apoyo la comparacion que ha hecho 
de la empresa del ferro-carril con una sociedad de 
industria particular, i ha llegado a su objeto con 
razones que, a mi juicio, son mas capciosas que sali­
das. necir que si entre socios que des pues de ha­
berse unido para cierto fin de lucro, habiendo lle­
gado el caso de separarse, no hubiera jamas debido 
aprobarse la conducta de aquel que hubiese querido 
obligar a los demas a retirarse dejando que a él solo 
prosiguiese en la industria, sin indemnizara los otros 
del modo mas equitativo: i de esto sacar la conse­
cuenda de que tanto ménos debe permitirse un pro­
cedimiento igual al Gobierno con los accionistas 
del ferro-carril de Valparaiso, i que por consi­
guiente, para alrjar la sospedw de que el estado 
quiera especular indignamente sobre los particula­
res que le prestaron mano a emprender la obra del 
ferro-carril, es preciso que pague por su valor 110-
minal las acciolJes que quiera vender. Pero yo digo, 
si fuese de i1lgun fUlldemento esta razon del honora­
ble Diputado por Talca, ¿qué motivo podria haber 
para no pagar los intereses que los mismos socios 
han dejado de percibir'! Si hai razon para pagarles 
las acciones por su justo costo, deberia tambien ser 
válida esta misma razon respecto alos intereses que 
no han exijido. pues (',tos tambien entran a eom­
tituir el valor intrínseco de sus acciones. Si no hai 
razon para abonarles este pago tampoco puede ser­
vir entónces el principio aducido porque el mismo 
argumento que corrobora lo primero, viene apoyan­
do lo segundo. 

Se ha dicho por el mismo señor Diputado que 
para que el Gobierno efectué la compra de las ac­
eiones es preciso una vez que se le haya fij ado UIl 

máximum que no pueda ultrapasar, se le debe en 
lo demas dar una autorizacion ámplia para que de­
signe los pormenores de la negociacion,' porque es­
tos detalles 110 son propios de la lei i son inútiles i 
aun talvez perj udiciales si debiesen determinarsr, 
yo creo lo contrario: me parece que si es preciso 
que tenga lugar cualquiera disposicion legal, deben 
estas fijarse en términos precisos que no den lugar 
a preferencias i favoritismos. ne manera que no 
deba depender de nadie que la lei tenga su eum­
plimiento, pues sus disposiciones deben ser deter­
miuantes e inalterables, que no dejen márjen para 
interpretarlas ya de un modo ya de otro. 

El Honorable Ministro de Hacienda ha combati­
do tambien esta indicacion porque aprobándola 
.como ha sido formulada impone al Estado una con­
dicion que no puede satisfacer: lo que es lo mismo 
que yo hice presente en la sesion anterior cuando 
por el mismo señor Ministro se enumeraron los re­
cursos con que el Erario contaba para satisfacer la 
compra. En esa ocasion hice presente que uno de 
los elementos con que el Gobierno contaba para 
esta adquisicion era puramente ilusorio. Se conta­
ba con cincuenta mil pesos en billetes del crédito 
hipotecario, que segun mi modo de ver dije que no 
podia disponerse de ese valor porque no podia 
echarse a la circulacion. El mismo señor Ministro 
me contestó que yo estaba equivocado, que el Go-

.'t(> 
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Lierno no tenia condicion ninguna i que tampoco del país. Los otros MO,OOO pesos en billetes del 
era verdad que el valor espresado en esos billetes crédito hipotecario qUé como he dicho no pueden 
burlase la espectativa. Sin embargo yo he leido con volverse a poner en circulacion sin afectar la es­
bastante atencion el art. 31 de esta lei i no he po- pectativa de los demas tenedores de los mismos bi­
dido eneontrar una sola palabra que desdiga la Iletes. l así cOlltinúan vari~s olras partidas que ma­
mente del lejislador cuando en el año 55 dictó esa nifiestan que si el pais tiene alguna~ cantidades 
lei. El artículo citado dice así cela Caja retirará de dispcrni\}les no son mui grandes, i que por cOIIsi­
la circulacion un ~O por ciento sobre las letras guiente, siendo estos la mayor parte de los recursos 
emitidas en el primer año; un 15 por ciento sobre con que debia contar el Gobierno para satisfacer la 
las del segundo; un 10 por ciento sobre las del ter- compra de las acciones del ferro-carril, aprobando 
cero; i un 5 por ciento sobre las que se habian emi· este proyecto, se va a echar encima del Erario un 
tido en el cuarto año. De suerte, pues, que lo dis- cargo mui pesado. Si ha esto 3e agrega que el año 
puesto por la lei ha sido que se retire de la circu- pasado se ha gastado mas que las entradas; i si re­
lacion un tanto por ciento durante tantos años cordamos que en este año las rentas han disminuido 
porque sin este aliciente no habria lugar para que considerablemente, tendremos t .800,000 pesos que 
echara raíces una institucion nueva. recargan las rentas. 1 como el presupuesto de este 

Al decir la lei que e~tas letras entrarian en la a¡¡o en fugar de ser menor del de el año rasado es 
amortizacion anual, ha dicho terminantemente el mayor, es indudable que se va a encolltrar el paí5 
modo como el Gobierno reemplazaría esos billetes. en un gran délicit. Ademes los 7.000,000 que se ha 
Lo contrario, seria decir que porque 110 hai ulla mandado pedir a Europa ¿qué está probando? Que 
disposicion terminante en la lei que prohiba al Go- no estamos en situacion de aumentar muchos gas­
bienIO el ponerlas en circulacion, 110 hai tampoco tos i que si se quieren comprllr las acciolles del fe­
disposicion que le prohiba la amortizacioll; esto es- no-carril, ese mismo empréstito no es bastante p'a­
tá contradiciéndose así mismo. Si la lei hubiese ra la continuacion de la obra. ¿l por qué vamos a 
querido esplotar la economía del Gobieruo con hi- echar sin necesidad ninguna, un gravámen sohre 
lIetes de la Caja Hipotecaria, qué efecto se habria el país, cuyo cargo se aumentará mas aun con l'os 
producido separándolos de la circulacion en el mes intereses que se pagarán sobre el empréstito'! Si 
de junio, pilra echarlos de nuevo en julio? Si la fuese necesario para la continuacioll del camino 
lei hubipse ordenado que la compra se hiciese a la proceder a la compra de las acciones de los parti­
par, i que en seguida las echase en circulacion culares, entónces seria en cierto modo una razon 
perdiendo, 110 habría hecho mas ní méflos porque de que la Cámara vaya a empeñar la renta naeio­
es sabido que las letras nunca han alcanzado a la lIal; pero cuando no hai otro objeto que comprar 
paren el comercio, sino siempre ha habido lllladife- las accionl's de un partkular que se ha presentado 
rencia del 20 o 30 po!' cionto. para venller, me parece qUI~ sería no escuchar las 

Los argumentos hecllOs por el HOllorable l\1inis- razone, i dicidir la cue,tion de un modo mui ajeno 
tro de Hacienda sobre la posicioll apremiante en de que dL'lJe usar un Representante del pueblo. 
que se ellcuentran ell el dia las rentas del E.itado, EL SIlÑOIl )IINlsTHo IlIdlACIENIlA.-E1 Honorable 
yo los hallo mui fundados, ! creo que se ellcuell- Diputado por Valparaiso, acaba de hacl'r UII aná­
tren en una situacion difícil que no conociamos lisis del balance de las rentas públicas del aIIO de. 
desde muchos años. Examinando a la lijera el es- 1857, presentado por el jefe rt'spectivo, emptñan­
tado de los fondos con que cuenta la nacíon para dose en demostrar que el Estado no se encuentra 
llenar los graves compromisos que se hecharia en- en circunstancias de sufragar el gasto que oeasio­
cima comprando las acciones del ferro-earril, he naria la compra de las acciones del ferro-carril. 
visto que se hace figurar en la partida dinero como Yo no pienso se;;nirlo en este camillo, porque el 
existente en las arcas nacionales que existe por estudio de ese balance requiere demoslraciones lar­
cuentas pendientes que todavía no han sido liqui- gas i prolijas sobre cada una de sus partidas, tarea 
dadas; el debe de la oficina que tiene relacion con que fastidiaria a la Cámara inútilmente; i digo que 
créditos ya reconocidos i gastos autorizados; de seria inútil ese trabajo por cuanto, en 103 recursos 
::merte que una vez que se pruebe haber hecho tal que en otra ocasion he tenido el hOllor de manifes­
i cual gasto conforme a la lei, ninguno puede obje- tar a la Cámara con los que el Estado contaria para 
tar sobre el saldo de esas cuentas. Entre otras par- pagar la compra, para nada he contado con el sal­
tidas de esta clase, hai en pagarees 1.700,000 do que aparece en ese balance, que asciende a la 
pesos deJa aduana pertenencia del fisco, es verdad: cantidad de ü millones 400 i tantos mil pesos, ni 
pero su valor tiene ya destino. Esos pagarees no con las rentas ordinarias del Estado. Con este ma­
son mas que la renta que necesita el Estado para tivo, me permitiré renovar la demostracion que 
sus necesidades ya reconocidas i autorizadas. Si en otra ocasion hice a la Cámara, tanto del gravá­
toma el Estado como sobrant!' el valor de esos pa- men que la compra impondria al Estado, como los 
garees, para disponer de él diversamente, tendría recursos con que se cuenta para satisfacerlos. 
que deducirlo de lo que produzca el a¡¡o venidero «El número de acciones que hai en podtr de par-
Ia misma aduana. De suerte que el único valor que . I '1 1 . . d 

'> O O O d. d 1 tlCU ares, es de mi oc lOclentas noventa I os i han 
queda sobrante son :'.00 , O e pesos, e os cua- dado el noventa i cinco por ciento de su valor 110-
les U:\OO,OOO entra en la Casa de ~Ioneda para su, minal. 
elaboracion (luiero decir en préstamo hecho por la 1 
nacion a UI; ~stab:ecimiellto público para utilidad 



GASTOS. 

Importe de las acciones .... $ 
Se rebaja de esta suma el im­

porte de las letras hipote­
carias que tiene el Gobier-
no ................... " 

1.798,000 

550,001). , 

2úú -
tiradas de la circulacion i consideradas dentro de la 
amortizacion ordinaria. Tengo en mi mano la lei 
que fundó la Caja del crédito hipotecario; i me per­
mitiré leerle a la Cámara el art. 31 que es el que 
tiene relacion con la5 letras que el Estado posee, 
dice así: 

«Art. 31. La Caja se obliga a reembolsar en di­

$ 1.218,000--1.248,000 
nero en mitad del segundo año de su existencia, 
el v~inte por ciento de las letras emitidas en el pri­
mero' en mitad del tercer al 10, el quince por cien­lnteres al 8 por ciento soore esta suma 

en dos años .....................• ,199,(180 to d: la emitidas en el segundo; en mitad del 
lnteres del tercer año al 8 por ciento so-

hre la suma de 998,40 ° pesos ....... . 
Intt'res del cuarto año al 8 por ciento so­

bre la suma de 748,800 pesos ....• " . 
rnteres del quinto afío al 8 por cÍento so­

bre la suma de 499,200 pesos ....••.• 
Inleres del sesto año al 8 por ciento so­

bre la suma de 2·19,(100 pesos ..•.••.. 

cuarto, el diez por ciento de las emitidas e!l el ter-
79,872 cero' i en mitad del quinto, el cinco por ciento de 

la e~itidas en el cuarto. Para cumplir con esta 
59,904 obligacion, el Gobierno tomará a I~ .par las let~as 

que hubieren de reembolsarse, anticipando a la Ca-
39,93(1 ja la entrega del dinero, verificado que fuere el 

sorteo que debe designar las letras que hayan de 
19,968 reembolsarse. 

Las letras reembolsadas quedarán sujetas a la 
Gasto total. ••.••.. $ 1.647,3(10 amortizacion ordinaria como todas las demas.» 

Aqui tielle la Cámara que solo en cinco partidas 
!lIi:CCRSOS co~ QUE EL ESTADO CCE~TA PARA LLEXAR de este inventario tiene cuasi el doble de la suma 

ESTOS COMPROMISOS. 

Existencia en poder de la Casa de Mone­
da por resto de la deuda peruana ....• 

Enseres pertenecientes a la empresa del 
ferro-carril i que seria necesario pagar 
para usarlos desde Quillota a Santiago, 
La empresa avalúa estos intereses en 
quinientos cuarenta i seis mil pesos; 
ro solo pongo, ................ .. 

Producto del camino durante los G anos 

que yo he indicado; i últimamente la suma del va­
lor de este inventario asciende a la cantidad de 
5~6,025 ppsos, 12 j/~ centavos i sin embargo yo ~o 

$ 232,500 lo cuento mas que por 200,000. Haciéndose duello 
el Estado d.~ las acciones del ferro-carril, en lugar 
ue invertir estos 200,000 pesos en los mencionados 
enseres, los empleará en el pago de acciones. 

En cuanto a la última partida, ya en otra ocasion 
he manifestado a la Cámara, que actualmente el fe-

200,000 rro-carril está produciendo en proporcion a una su-
1.200,000 ma que no baja de 100,000 pesos al allfl. Como no 

----- he de tener derecho, pues, para suponer que pro-
Total de recursos ...••. $> ] .(1:31,500 duzca 200,000 pesos al año en térmiflO medio, ell el 

período que tnlsCUITa desde ahora hasta dentro de 
seis años, época fijada para el último pago segun el 
proyecto del seDor Ministro del Interior. 

DE')IOSTRAClO~. 

Total de los gastos ......... " •••. $ 1.6473(10 De todos modos, yo celebro que se haya provoca-
Id. de los recursos. . . . . • . •. . . .• " 1.(132,500 do de nuevo la discusion en este terreno, para re­

--- -- frescar las ideas de la Cámara sobre una materia 
Déficit ...•... " $ 14,860 en que tanto se ha rretendido pervertir la opinioll. 

El Honorable Diputado por Valparaiso ha agre-
Es de advertir que no se han colocado entre los gado que yo he hecho una franca ~onfesion, de que 

recursos todos los terrellos que tiene la empresa en el Estado no se encuentra en aptItud de comprar 
la bahía de Valparaiso, entre los almacenes fiscales las acciones del ferro-carril. Pero porqué confuu­
i la estacion centraL» dir las cosas, porqué recurrir a estos arbitrios cuall-

Tendré que hacer en seguida un breve análisis se quiere sostener una opinioll? Yo lo que he dicho 
de cada una de estas partidas, por cuanto han sido es, que el Estado no podría pagar cómodamente en 
impugnadas, no solo por el Honorable Diputado el término de tres años; pero me parece haber 
que deja la palabra, sino tambien por otros que se manifestado con bastante evidencia que lo podrá 
han empeñado en sostener la conveniencia de la hacer en el término de seis. 
compra, haciendo aparecer que las rentas del Esta- EL SEÑOR GALLO (clan Custodio).-Pido otra vez 
do no se encuentra en actitud de soportarla. En la palabra para concretarme esclusivamente a drs­
cuanto a los 550,000 pesos que el Estado tiene en hacer de nuevo los cálculos formados por el Ho­
letras de la Caja hipotecaria, creia haberme e;;pre- norable Ministro de Hacienda, relativo, a demos-­
sado con bastante claridad en una de las sesiones trar los recursos con que cuenta el Estado para la 
¡>'lteriores, manifestando no solo su existencia sino adquisicion de las acciones del ferro-carril. Empe­
tambien la indisputable facultad que el Estado tie- zaré por persuadir a la C~mara de que es mui exa­
ne:de disponer de su v<llor, sin que puedan los tene- jerado el modo de hacer figurar el exceso de útiles 
dores de obligacioneE iguales quejase de espectativas que forma el equipo de la compaDía. En el estado 
frustradas. El HOllorable DIputado in;;istc haciendo que Su S(~ñoría ha leido a la Cámara hace figurar 
referencia a la letra de la lei, de que estas estan rc- . el valor de una.locomotiva, carros, útiles i rieles de 
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una manera mui exajerada, pues, ese estado se 4 o 5 años podrá retirarse nada de sus productos. 
formó hace algun tiempo; i si es cierto que esos De suerte que insisto siempre ell mi opinion di­
valores son efectivos, tambien es cierto que la ma- cieudo que 110 son efectivos esos recursos con que 
yor parte de esos diferentes objetos no pueden cuenta Su SellorÍa. Que de todas las cantidades ci­
comprenderse en la nota de los objetos que ]JUe- tadas que puedan calcularse para este efecto, no 
den enajenarse; pues los rieles que ahí figLlran 1'0- hai otro que la deuda peruana; lo demas es mui 
mo sobrantes, se han invertido casi todos en la precario, p6drá figurar algo, pero de una manera 
porcion de camino desde Limache a Quillota. La incierta, i por cantidad tan insignificante que no 
10comotiva aunque es cierto que puede servir de deberia tampoco mencionarse. 
Quillota a Santiago, tambien es cierto que no se EL SEÑOR PRESIDENTE.-Se va a votar la indica­
puede enajenar; en el dia hai 8 04 locomotivas en cion propuesta por el sellar Diputado por Valdivia. 
servicio contínuo, sus calderos se calientan diaria- EL SEÑOR V ARAS.-No sé que razon hai para no 
mente, i es regla que las locomotivas que corren preferir la indicion última. 
en un dia no deban servir para el dia siguiente; EL SEÑOR PRESIDENTE.-EI reglamento de Sala 
así pues, no es verdad que haya exceso de locomo- me autoriza para elejir entre varias indicaciones 
ti vas; como tampoco lo hai de carros i de vagones la que crea mas conveniente, i como estas se han 
para trasportar los efectos i materiales necesarios seguido sucesivamente, yo haré observar el mis­
al trabajo, i mui léjos de haber exceso de estos hai mo órden para la votacion comenzando por la del 
mas bien escasez. 1 si todas estas cosas SOIl valores señor Diputado por Valdivia que creo ha sido la 
para la compañía de Quillota a Valparaiso el mis- primera. 
IDO valor i la misma necesidad tienen para la de Se votó la indicacion propuesta por el señor 
Quillota a Santiago. A mi juicio no hai, pues, otro Mena i fué rechazada por 28 votos contra 13. 
artículo que pueda ser trasmisible de Ulla compa- En seguida se votó la del seüor Ministro del In­
liía a la otía sino el de los rieles, dejando la canti- terior i fue tambien rechazada por 23 votos con­
dad necesaria para la reparacion del camino; i las tra 19. 
herramientas ya medio viejas. En cuanto al otro re- Finalmente, se votó la indicacion del señor Varas 
curso, con que el señor Ministro cuenta para que que quedo formulada en estos términos: 
sirva a satisfacer la compra, no se como no le han «Las propuestas a la par se fijarán por el Gobier­
hecho fucrza las esplicaciones que he dado to- no i no podrán ser mas onerosas al Estado que las 
cante a esta cuestiono He dicho que la renta bru- que fijó el directorio el año pasado cuando propuso 
ta de la compañía es en el dia de 20,000 pesos la venta de las acciones del ferro-carriL» 
mensuales; de esta cantidad tiene que pagar en Se votó i resultó aprobada por 22 votos contra. 20. 
empleados, trabajadores, injenieros, etc. como unos EL SEÑOR OssA.-Ruego al señor Secretario por-
9,000 pesos; la renta queda, pues, reducida de pron- que se sirva salvar mi voto en el acta espresando 
to poco mas o ménos a la mitad. 1 si se tiene pre- que ha sido por la negativa. 
sente que la empresa tiene un túnel en trabajo, i EL SEÑOR ASTABURUAGA.-I yo al contrario, pido 
muchas otras obras en construccion en Limache i que se estampe el mio en letras gordas al lado de 
en todos los depósitos para guardar un equipo; ve- mi Honorable amigo el señor Ossa i se diga que 
rá la Cámara que por 4 o 5 años se tendrá que in- fué por la firmativa. 
vertir todos los productos del camino en agastos Se suspendió la sesion. No hubo segunda hora 
accesorios que no dejarán el menor lucro, i una por falta de número. 
prueba podemos tenerla ya porque podemos decir, Santiago agosto 31 de 1858. 
que si en los pocos años que el camino está en I =~- ... ' -=========== 
pleno servicio no ha producido nada; tampoco en I~PRENT.\ ~AClO~AL. 
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SESIO:-i 38." Onn(,'lARIA EN 2 DE SETIEMBRE DE 1858. 
Se abrió a la I ';', <1e la tarue i se levantó a las 4 i 3/¡ 

Presidencia del serio)' falc¡¡:ue!a Castillo. 
Asistieron 41) ScllOres Diputados. 

SUilIARlO. 

:'-jJroLacion (1<1 acta .. ~Ull oficio ~()I Prcsi~lcnl<',dc laBe­
pública.-Una sollcltnd de dona A, AnJela \ Ict'ntl de 
O'llian-:::rgllnda disClISioIl riel arto ~.O del !Jroyl'cto de 
lei sobre autorizar la CI)lllpra de las acciones dol ferro­
carril entre Santiau-o i Valparaiso.-Inclicacion dl'1 seiíor 
Mini:itro del lntel~or, aprobada. -Discmion dd al'lÍ­
cu!o adicional del selior Gallo (don Tomas).-i\lodillcíl­
cioll llel seiíar La"tarria. 

Leilla i aprobada el acta de la sesion anterior, se 
<lió cuenta: 

1. o De un oucio del Presidente de la República, 
prorrogando las sesiones del Congreso, por quince 
-dias. 

2.° De una solicitud de doña Antonia Anjela Vi­
centi de O'!lÍ<m, pidiendo una pensioll de gracia. 

Púsose en seguida en segunda c1iscusion el arto 
!!,o del proyecto de leí sobre autorizar al Ej~cutivo 
par;>, que compre las acciones del ferro-carrIl entre 
Santiago i Yillparaiso. Leyéronse lambien las indi­
caciones qlle subre él habian hecho los señores Mi­
nistro del Jnteripr i -'Jatta. 

El artículo orijinal dice así: 
(Adquiridas las acciones por el Estado, podrá 

enajenar en sllbhasta pública las cosas que pertelle­
cen a la emprrsa i qlle no de fueren necesarias.» 

La rC'!act:ÍoTl del señor Ministro del Interior, es 
la si¡.:;uientc: 

«Queda facultado el Gobierno para enajanar en 
subhasta pública los enseres i propiedades que no 
IIccesitr L1 empresa.» 

La indicacion del seitor Matta es como sigue: 
,d~n lHlelante se publicará cada mes una noticia 

exacta de los trabajos i de los ingresos i egresos del 
ferro-carril entre Valparaiso i Santiago.» 

l~L SEÍ\OR l\1ATTA.-Creo que la autorizacion que 
se discute no debe darse o porque no importa na­
da o porque importa demasiado. Los estatutos fa­
cultan a la sociedad para deshacerse de las cosas que 
no necesita, i supuesto que ella continúa no tiene 
necesidad que se le dé esa autorizadon desde que 
ninguno puede negársela. Supongamos fIue la so­
cied ad no continúe, i que el Estado pase a reem­
plazarla, tampoco en este Gasa puede la Cámara 
aprobar el artículo lIi en la forma en que fué pro­
puesto por la COlllision i ménos todavía, tal como se 
nos presenta modificado por el sellor Ministro del 
Interior, porque iríamos a dar una autorizacion de­
masiado lata i entensa, desde que 110 conocemos 
que clase d(~ propiedades vamos a autorizar que 
venda el Gobierno. Se dice los enseres i propieda­
des que no necesite la empresa; pero no se nos di­
ce cuales son esas propiedades; la Cámara ignora 
todo esto, por consiguiente, repito, que debemo~ 
reehazar tanto el artículo orijinal, como la rnodi(i­
cacion que se propone, porque su aprobacíon o 110 

importaria nada, o importaria demasiado desde que 
no se dice tampoco cual es el límite que concede­
riamos con esta autorizacion. 

EL SEÑOR l\II~IsTno )lE HACIENDA.-EI proyecto 
supone el caso que el Gobíefllo se haga dueilo ah­
soluto de la empresa, en euyo caso caducan los es­
tatutos de la sociedad porque el ferro-carril pasa a 
ser \ln bien nacional i como tal el Gobierno no pue­
de disponer la enajenacion de que se trata, sin qur 
haya una lei que lo faculte. Por esto es que 3e pide 
a la Cámara su aprobacion a ese artículo para que' 
llegando el caso pueda el GobíefIlo proceder a la 
venta de las propiedades que le fuesen inútiles. 

El seitor Diputado por Copiapó dice que no debe' 
admitirse el artículo porque 110 espresa cuales son 
esas propiedades cuya enajenacion Yelmos a autori­
zar. Pero a la verdad yo no le enGuentro ese vacío. 
porque desde el momento que el artículo dice: la,; 
cosas que pertenecen al ferro-carril de Salltiago a 
Yalparaiw i (l\1e no necesite la empres::l, queda 

't() 


